



2025年2月20日，缅甸妙瓦底地区的200名中国籍涉诈犯罪嫌疑人，经泰国被我公安机关押解回国。

国。而泰国总理佩通坦在2月25日的内阁会议上，要求商议出进一步打击电诈的措施来。乙巳蛇年新春伊始，佩通坦应邀访华。泰国方面当时就表示，希望借着此次访问加强两国关系，期待重塑中国游客赴泰国旅游的信心。

泰方之所以这么说，一大原因在于电诈问题对泰国旅游业产生较大影响。中国演员王星遭遇电诈事件发生后，中国人赴泰旅游热情大减。泰国从中国游客海外旅游目的地国排名第一的位置跌落。好在泰国尽全力与中方合作，迅速扭转了局面。按照泰国旅游与体育部的统计，2025年1月份，泰国共计迎接370.9万外来游客，相较于去年同期，这一数字大幅增长了22.2%。引人注目的是，中国旅客以66.2万人次荣登境外游客榜首。

外交学院外交学系教授、中国人民大学全球治理与发展研究院高级研究员苏浩认为，世界百年未有之大变局正加速演进，国际关系的走向面临巨大的不确定性。在这样的情况下，中国积极开展周边外交，已成为整个亚洲稳定的重心、区域安全的支撑和经济发展的引擎。

而中国与周边国家外交关系的提质升级，与之在司法法律、金融、交通物流等领域的进一步合作有很大关系。从十余年前与老挝等国多番磋商才达成共识而抓捕“湄公河惨案”主犯糯康并引渡到中国审判，到如今形

成澜沧江—湄公河合作，区域国家在共同打击犯罪方面能形成更多默契。

交通方面，中老铁路自2023年4月开通云南昆明到老挝万象双向对开国际列车后，逐渐达到了客货两旺，成为一条连通中国与东南亚的“黄金大通道”。以2025年春运为例，万象运营管理中心运服部主任颜冰凯称：

“2月3日，琅勃拉邦站单日发送旅客超6000人次，创历史新高。这不仅体现了我们客运能力的提升，而展现出沿线旅游业的蓬勃发展。”

而货运方面，2025年1月14日至2月13日，中老铁路磨万段发送货物48.6万吨，为中国消费者的餐桌提供了丰富的东南亚特产“年货”，也为老挝生产生活所需保驾护航。

眼见中老铁路成果斐然，佩通坦访华期间亦提出希望中泰铁路加快建设；越南国会则于2月19日批准了投资建设老街—河内—海防铁路项目。按照外交部发言人郭嘉昆的说法，2024年以来，中越双方多次就推进两国铁路互联互通交换意见，一致同意将加快老街—河内—海防标轨铁路可研和同登—河内、芒街—下龙—海防标轨铁路规划编制工作，抓紧推进中国河口至越南老街标轨铁路连接线工作。

中美、中欧等方面的竞争与合作，也亟需条分缕析，找准方向。今年以来，中国国产大模型“深度求索”（DeepSeek）在全世界范畴掀起波澜，中国与全球各方如何在这一领域展开竞争与合作，也提上了议事日程。在2月11日于法国举行的人工智能峰会上，中国与法国、印度在内的61个国家签署《巴黎人工智能宣言》。清华大学人工智能国际治理研究院秘书长鲁俊群曾分析，尽管美国、英国没有在该宣言上签名，但本次峰会最重要的成果仍是推动了全球范围内对人工智能（AI）治理的合作共识。“在当前竞争与合作交织的全球AI格局下，未来的发展将更加注重技术创新与国际合作的平衡，以促进AI向更加安全、可持续发展的方向演进。”鲁俊群说。